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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w listopadzie 2012 

 Tegoroczny listopad był bardzo ciepły. W całym kraju średnia miesięczna 
temperatura przekroczyła normę trzydziestoletnią (1971-2000). Najwyższe przekroczenie 
zanotowano na stacji w Lesku, o 4,1°C, a najniższe w Świnoujściu, o 0,8°C. Najwyższa 
średnia miesięczna temperatura 7,0°C wystąpiła w Bielsku Białej, a najniższa 4,2°C 
w Jeleniej Górze. Najwyższą dobową temperaturę maksymalną, 19,4°C, zanotowano 11 XI 
w Bielsku Białej, a najniższą dobową temperaturę minimalną, -8,5°C, odnotowała 15 XI 
stacja synoptyczna w Jeleniej Górze. W Warszawie średnia miesięczna temperatura 
wyniosła 5,8°C, co stanowiło przekroczenie normy wieloletniej o 3,0°C. Najwyższa 
temperatura maksymalna w Warszawie wystąpiła 11 XI i wyniosła 14,8°C, a najniższa 
temperatura minimalna, -0,7°C, wystąpiła 16 XI. Pod względem opadowym listopad był 
bardzo zróżnicowany na obszarze kraju. Na północnym zachodzie miesiąc ten był bardzo lub 
skrajnie wilgotny - na stacji w Pile zanotowano 72,9 mm opadu, co stanowiło 190,8% normy 
opadowej. Najwyższa suma opadów wystąpiła w Helu - 89,4 mm. Z kolei na południowym 
wschodzie listopad okazał się miesiącem suchym - najniższą sumę opadów zanotowano 
w Rzeszowie, 15,8 mm, co stanowiło zaledwie 45,3% normy opadowej. W pasie od 
Suwalszczyzny, przez Kujawy, po Dolny Śląsk oraz na wybrzeżu mierzone sumy opadów 
niewiele różniły się od normy wieloletniej. W Warszawie w listopadzie suma opadów 
wyniosła 28,8 mm, stanowiło to 78,9% miesięcznej normy dla tej stacji. Najwyższą dobową 
sumę opadów w Warszawie, 7,0 mm, zanotowano 5 XI.  

W listopadzie stan wody w dorzeczu Wisły układał się na ogół w strefie wody niskiej, 
tylko lokalnie w strefie wody średniej, a w dorzeczu Odry przeważnie na pograniczu wody 
średniej i niskiej. Na początku miesiąca, po intensywnych opadach, w obu dorzeczach 
przeważały wzrosty stanu wody, następnie do końca listopada obserwowano wahania 
z przewagą spadków. Większe wahania spowodowane były pracą urządzeń hydrotech-
nicznych, lokalnymi opadami deszczu, a na Bałtyku silnym wiatrem. Na 18 stacjach 
wodowskazowych dorzecza Wisły i 4 stacjach dorzecza Odry zanotowano stan wody niższy 
od wartości obserwowanych do roku 2010. W listopadzie przekroczeń stanu alarmowego nie 
notowano, a przekroczenia stanu ostrzegawczego notowano tylko lokalnie.  

Odpływ rzeczny w listopadzie w dorzeczu Wisły i Odry kolejny miesiąc z rzędu był 
przeważnie wyraźnie niższy od wieloletniej normy. W dorzeczu Wisły odpływ wynosił od 
70,7% normy w Warszawie na Wiśle do 103% normy w Kośminie na Wieprzu, a w dorzeczu 
Odry kształtował się od 65,5% normy w Osetnie na Baryczy do 119% normy w Miedoni na 
Odrze. W dorzeczu Wisły odpływ kształtował się od 1,36 SNQ w Warszawie na Wiśle do 
2,80 SNQ na Dunajcu w Nowym Sączu, a w dorzeczu Odry od 1,37 SNQ w Sieradzu na 
Warcie do 4,98 SNQ w Osetnie na Baryczy. Odpływ Wisły do morza wyniósł w listopadzie 
8,99 mm, tj. 78,4% normy. Odrą odpłynęło 9,19 mm, tj. 90,7% normy.  

W listopadzie poziom zwierciadła wód podziemnych ulegał wahaniom. W pierwszej 
połowie miesiąca dominowały wzrosty (62% studni), w drugiej spadki. Najwięcej przypadków 
obniżeń poziomu zwierciadła obserwowano w IV tygodniu badanego okresu (88% stacji). 
W końcu listopada poziom wyższy od średnich wieloletnich wystąpił w 18 stacjach 
obserwacyjnych. Największe przewyższenie stanu zwierciadła w stosunku do wartości 
średniej wieloletniej zanotowano w Polskiej Cerekwi, woj. opolskie, o 89 cm. Poziom niższy 
od średnich wieloletnich wystąpił w 16 stacjach. Największy spadek stanu zwierciadła 
w stosunku do wartości średniej wieloletniej odnotowano w Pawłowicach, woj. śląskie, 
o 100 cm.  

Sumaryczne napełnienie wszystkich 18 kontrolowanych zbiorników retencyjnych 
w listopadzie 2012 zwiększyło się o 42,2 mln m3, tj. o 2,4% pojemności użytkowej. 
W dorzeczu Wisły napełnienie zbiorników zwiększyło się o 69,9 mln m3, tj. o 6,7% 
pojemności użytkowej zbiorników. Napełnienie zwiększyło się w pięciu zbiornikach dorzecza. 
Największy wzrost napełnienia zanotowano w Rożnowie (o 21,7%, tj. o 26,9 mln m3). Spadek 
napełnienia zanotowano w trzech zbiornikach - największy w Tresnej (o 11,8%, 
tj. o 11,0 mln m3). W dorzeczu Odry napełnienie zbiorników zmniejszyło się o 27,7 mln m3, 
tj. o 3,8% pojemności użytkowej zbiorników. Napełnienie zmniejszyło się w dwóch 
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z badanych zbiorników dorzecza. Największy spadek napełnienia zanotowano w Jeziorsku 
(o 22,0%, tj. o 38,0 mln m3). Wzrost napełnienia zanotowano w siedmiu zbiornikach - 
największy w Nysie (o 6,2%, tj. o 7,1 mln m3). W końcu listopada napełnienie wyższe od 50% 
pojemności użytkowej utrzymywało się w siedmiu zbiornikach dorzecza Wisły i w jednym 
zbiorniku dorzecza Odry. W dorzeczu Wisły napełnienie zbiorników kształtowało się od 
46,9% w Dobczycach do 88,0% w Rożnowie, a w dorzeczu Odry od 0% w Otmuchowie 
(obniżenie poziomu wody związane z pracami remontowymi) do 61,8% pojemności 
użytkowej w Dobromierzu. W dniu 30 XI 2012 napełnienie użytkowe wszystkich 
kontrolowanych zbiorników retencyjnych wyniosło 814,1 mln m3, co stanowiło 45,8% 
pojemności użytkowej zbiorników. 

W listopadzie kontrolowane jeziora w większości (dziesięć akwenów) znalazły się 
w strefie wody średniej. W strefie wody wysokiej znajdowały się cztery jeziora, a w strefie 
wody niskiej tylko jeden akwen. Średnia zmiana rzędnej lustra wody dla wszystkich jezior 
wyniosła +1 cm. Na tę wartość składały się wzrosty poziomu w dziesięciu jeziorach, spadki 
w czerech oraz brak zmiany w jednym (Jez. Raduńskie Górne) Zmiany zasadniczo były 
niewielkie - do 10 cm. W jednym zbiorniku - piętrzonym sztucznie jez. Roś, spadek wody był 
większy (-17 cm). W porównaniu do danych wieloletnich widoczny był nadmiar wody 
w większości jezior (dwanaście akwenów), niedobór wody odnotowano w zaledwie trzech 
zbiornikach. Górna granica stanów średnich najbardziej przekroczona została w Jez. 
Powidzkim (o 14 cm). W pozostałych czterech zbiornikach przekroczenia granic stanu 
średniego były mniejsze. Panujące obecnie ochłodzenie atmosfery spowodowało dalsze 
oziębienie wody we wszystkich jeziorach. Średni dla piętnastu jezior spadek temperatury 
wody wyniósł 4,8°C - najszybciej woda wychładzała się w jez. Rospuda, a najwolniej 
w jeziorach Dejguny i Raduńskim Górnym. Z kolei najwyższą średnią temperaturę wody 
stwierdzono w Jez. Powidzkim (8,1°C), a najniższą w jez. Roś (5,1°C). Wartość średnia 
temperatury wody dla wszystkich akwenów wynosiła 7,1°C i była zdecydowanie niższa niż 
miesiąc wcześniej. W skali miesiąca najwyższą dzienną temperaturę wody zmierzono 
w jez. Niesłysz i Jez. Powidzkim (po 9,4°C, początek miesiąca), a najniższą w jez. Roś 
(4,0°C, 26 XI). Jeziora mazurskie i pomorskie były chłodniejsze (temperatura średnia 
wynosiła 6,7°C dla każdej grupy jezior) od położonych na Niżu (7,5°C).  
 W listopadzie warunki agrometeorologiczne były na ogół sprzyjające dla rolnictwa. 
Panująca w większości dni miesiąca pogoda ciepła podtrzymywała na ogół wegetację 
ozimin, umożliwiała wykonywanie prac polowych oraz zbiór upraw okopowych i pastewnych. 
Dostateczne uwilgotnienie ornej warstwy gleby oraz korzystne warunki termiczne stwarzały 
dobre warunki dla wschodów i rozwoju upraw ozimych. Rośliny w końcowej fazie rozwoju 
były dostatecznie wyrośnięte i rozkrzewione, a stan ich oceniano na ogół jako dobry. 
Dobowe wahania temperatury powietrza sprzyjały hartowaniu się roślin. Notowane w ciągu 
miesiąca opady wsiąkały w niezamarznięty grunt przyczyniając się do wzrostu retencji 
wodnej gleb. Kończono prace polowe. W całym kraju nadal przeprowadzano orki 
przedzimowe. Korzystne warunki termiczne wpłynęły na przedłużenie sezonu 
pastwiskowego. W wielu rejonach kraju do końca analizowanego okresu trwał wypas bydła 
na pastwiskach. Zasilanie w wodę gospodarstw wiejskich w listopadzie poprawiło się. 
W ostatnich dniach miesiąca 7 z 40 obserwatorów rolniczych informowało o niedoborach 
wody w studniach gospodarskich.  
 
 

 Dane w Biuletynie PSHM pochodzą z operacyjnych baz danych i mogą ulec zmianie po weryfikacji. 
Informujemy, że dane te nie mogą służyć, jako materiał dowodowy w sprawach procesowych. 
Rozpowszechnianie powyższych danych jest możliwe wyłącznie z podaniem IMGW-PIB jako źródła informacji.  
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2. Warunki meteorologiczne 

 W dniach od 1 do 11 listopada Polska znajdowała się w zasięgu przemieszczających 
się z zachodu na wschód ośrodków niżowych z frontami atmosferycznymi, tylko przejściowo 
9 i 10 listopada nad obszarem kraju rozbudował się układ wyżowy. W całym okresie 
przeważała cyrkulacja południowa i południowo-zachodnia, w wyniku której nad Polskę 
napływała ciepła polarno-morska masa powietrza. Zachmurzenie było duże z większymi 
przejaśnieniami i licznymi rozpogodzeniami. Okresami pojawiały się opady deszczu, które 
miejscami miały natężenie umiarkowane i silne. Przejściowo wystąpiły także opady deszczu 
ze śniegiem. Najwyższe sumy opadów w tym okresie zanotowano 5 listopada 
w województwie podkarpackim - w miejscowości Wołosate spadło 44 mm opadu, 
a w Roztokach Górnych 41 mm. W górach padał śnieg powodując przyrost pokrywy śnieżnej 
maksymalnie o 3 cm w ciągu doby na Śnieżce i Kasprowym Wierchu. Największa grubość 
pokrywy śnieżnej zanotowana została na Śnieżce 4 listopada - 19 cm. W nocy z 1 na 2 oraz 
z 8 na 9 listopada utworzyły się mgły, lokalnie gęste. Najniższa temperatura minimalna 
wyniosła -2°C i wystąpiła 2 XI w Krakowie oraz 9 XI w Kłodzku i Jeleniej Górze. Najwyższą 
temperaturę maksymalną, 19°C, zanotowano 11 XI w Bielsku Białej, a najniższa, 5°C, 
wystąpiła 1 XI w Zielonej Górze i 7 XI w Krośnie. Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami 
dość silny i porywisty. Najsilniejsze porywy wiatru wystąpiły 10 XI i wyniosły 26 m/s w Bielsku 
Białej oraz 36 m/s na Kasprowym Wierchu. 10 i 11 listopada w Karpatach wiał halny. 
 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (z 16 XI 2012, godz. 00 UTC) 
 

 W dniu 12 listopada nad Polską zaczął się rozbudowywać układ wyżowy, który 
następnie przemieścił się na wschód, ale wciąż (do 23 listopada) klinem sięgał nad obszar 
kraju. Nadal dominowała cyrkulacja południowa i napływała ciepła masa powietrza polarno-
morskiego. W tym okresie zachmurzenie było całkowite lub duże, pojawiały się jednak także 
liczne większe przejaśnienia i rozpogodzenia, głównie w godzinach popołudniowych. 
W wyżowej warstwie pod inwersją tworzyły się gęste mgły, które ograniczały widzialność 
poniżej 100 m i miejscami utrzymywały się przez cały dzień (rys. 2.1). Okresami, głównie 
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w nocy, mgły lokalnie osadzały szadź. Od 18 listopada zaczęły pojawiać się słabe opady 
deszczu i mżawki. Najniższa temperatura minimalna wystąpiła 14 XI w Jeleniej Górze 
i wyniosła -9°C. Najwyższa temperatura maksymalna, 14°C, zanotowana została 12 XI 
w Przemyślu, a najniższa, -1°C, 15 XI w Legnicy oraz 16 XI w Zielonej Górze i Zamościu. 
Wiatr był słaby i umiarkowany, przeważnie z kierunków południowych. Tylko okresami 
w wysokich górach wiał dość silny i porywisty wiatr, w porywach do 26 m/s na Kasprowym 
Wierchu (17 XI). 
 

 
 

Rys. 2.2. Mapa synoptyczna (z 29 XI 2012, godz. 00 UTC) 
 

 W dniach od 24 do 30 listopada Polska pozostawała w zasięgu rozległego niżu, który 
znad Wysp Brytyjskich przemieścił się nad centralną Europę i pod koniec okresu odsunął 
w rejon Zatoki Fińskiej. Z niżem związany był pofalowany front atmosferyczny, utrzymujący 
się nad obszarem kraju do 29 listopada. Do tego też dnia nad Polską dominowała cyrkulacja 
południowa i południowo-zachodnia, która potem zmieniła się na północno-zachodnią. 
Skutkiem tej zmiany był napływ chłodnej masy powietrza pochodzenia arktycznego. 
Dominowało zachmurzenie całkowite i duże, ale okresami pojawiały się większe 
przejaśnienia i rozpogodzenia. Miejscami występowały opady deszczu lub mżawki. W dniach 
od 27 do 29 listopada opady miały natężenie umiarkowane i silne (29 XI). Najwyższą sumę 
opadów zanotowano 29 XI w Słubicach (woj. lubuskie) - 31 mm. Tego dnia w Tatrach i na 
Mazowszu pojawiły się wyładowania atmosferyczne i stacje zanotowały burze (rys. 2.2). 
W wyniku napływu chłodniejszej masy powietrza pochodzenia arktycznego 30 XI wystąpiły 
opady deszczu ze śniegiem i śniegu. Najniższa temperatura minimalna zanotowana została 
30 XI w Jeleniej Górze i wyniosła -8°C. Najwyższa temperatura maksymalna, 16°C, 
wystąpiła 28 XI w Bielsku Białej, a najniższa, 1°C, w Jeleniej Górze (30 XI). Wiatr był słaby 
i umiarkowany, okresami dość silny i porywisty, przeważnie z kierunków południowych. 
Najsilniejsze porywy wiatru zanotowano 29 XI w Ustce - 20 m/s, a na Kasprowym Wierchu - 
30 m/s. 
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 Podsumowanie 

 
 Tegoroczny listopad był bardzo ciepły. W całym kraju średnia miesięczna 
temperatura przekroczyła normę* trzydziestoletnią. Najwyższe przekroczenie zanotowano na 
stacji w Lesku, 4,1°C, a najniższe w Świnoujściu, 0,8°C.  
 Najwyższa średnia miesięczna temperatura wystąpiła w Bielsku Białej i wyniosła 
7,0°C, a najniższa w Jeleniej Górze, 4,2°C. Najwyższą dobową temperaturę maksymalną, 
19,4°C, zanotowano 11 XI w Bielsku Białej, a najniższą dobową temperaturę minimalną,  
-8,5°C, 15 XI odnotowała stacja synoptyczna w Jeleniej Górze.  
 W Warszawie średnia miesięczna temperatura wyniosła 5,8°C, co stanowiło 
przekroczenie normy wieloletniej o 3,0°C. Najwyższa temperatura maksymalna wystąpiła 
11 XI i wyniosła 14,8°C, a najniższa temperatura minimalna, -0,7°C, wystąpiła 16 XI. Rekord 
wielolecia 1951-2010 dla temperatur zanotowanych w listopadzie w Warszawie padł 1 XI 
2001 i wyniósł 18,9°C, najchłodniej było 29 XI 1989, gdy temperatura spadła do -17°C.  
 Pod względem opadowym listopad był bardzo zróżnicowany na obszarze kraju. 
Na północnym zachodzie miesiąc ten był bardzo lub skrajnie wilgotny - na stacji w Pile 
zanotowano 72,9 mm opadu, co stanowiło 190,8% normy opadowej. Najwyższa suma 
opadów wystąpiła w Helu - 89,4 mm. Z kolei na południowym wschodzie listopad okazał się 
miesiącem suchym - najniższą sumę opadów zanotowano w Rzeszowie, 15,8 mm, co 
stanowiło zaledwie 45,3% normy opadowej. W pasie od Suwalszczyzny, przez Kujawy, po 
Dolny Śląsk oraz na wybrzeżu mierzone sumy opadów niewiele różniły się od normy 
wieloletniej.  
 W Warszawie w listopadzie suma opadów wyniosła 28,8 mm, stanowiło to 78,9% 
miesięcznej normy dla tej stacji. Najwyższą dobową sumę opadów 7,0 mm zanotowano 5 XI. 
W latach 1951-2010 rekordowy opad wystąpił 8 XI 1952, gdy zanotowano 28,6 mm.  
 

*  Wszystkie odniesienia dotyczą normy wieloletniej obejmującej lata 1971-2000. 
 
 
Ekstrema zanotowane w wieloleciu 1951-2012 

 
Najniższa temperatura   -25,4°C  w Zamościu    18 XI 1965, 
Najwyższa temperatura    23,1°C  w Bielsku Białej    5 XI 2008, 
Najwyższa suma opadów    54,1 mm  w Bielsku Białej    8 XI 1952, 
  70,8 mm  na Śnieżce      6 XI 1956. 
 
Ekstrema zanotowane w dziesięcioleciu 2003-2012 
  
Najniższa temperatura   -15,8°C  w Białymstoku      6 XI 2006, 
     -17,1°C na Kasprowym Wierchu   30 XI 2010, 
Najwyższa temperatura     23,1°C  w Bielsku Białej      5 XI 2008, 
Najwyższa suma opadów     49,4 mm w Bielsku Białe   11 XI 2009, 
       55,2 mm  na Kasprowym Wierchu  13 XI 2004. 
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Rys. 2.3. Średnia miesięczna temperatura powietrza oraz odchylenie średniej miesięcznej 
temperatury powietrza w listopadzie 2012, w stosunku do średniej wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.4. Miesięczna suma opadu atmosferycznego oraz anomalia miesięcznej sumy opadu 
atmosferycznego w listopadzie 2012, jako procent normy wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.5. Średnia temperatura powietrza oraz odchylenie średniej temperatury powietrza 

jesienią 2012, w stosunku do średniej wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.6. Suma opadu atmosferycznego oraz anomalia sumy opadu atmosferycznego 
jesienią 2012, jako procent normy wieloletniej 1971-2000 
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 Rys. 2.7. Średnie dobowe i ekstremalne temperatury powietrza oraz dobowe 
sumy opadu atmosferycznego w listopadzie 2012 
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             Rys. 2.8. Lokalizacje wyładowań doziemnych w listopadzie 2012 
 

 

 
 

Rys. 2.9. Liczba wyładowań o określonej wartości prądu wyładowania w kA, w listopadzie 2012 
 
 

W listopadzie 2012 system wykrywania i lokalizacji wyładowań atmosferycznych 
PERUN zarejestrował 1 257 wyładowań wszystkich typów, z czego:  

 

           1 138 wyładowań chmurowych, 

            38 wyładowań doziemnych dodatnich,     

              81 wyładowań doziemnych ujemnych. 
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